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Grußworte zum Medientag 2021 
Tilmann Märk, Rektor der Universität Innsbruck 

 

Sehr geehrte Damen und Herren, liebe Kolleginnen und Kollegen,  
 
der Medientag und die parallel dazu organisierte Ringvorlesung der „Innsbruck Media 
Studies“ ist mittlerweile zu einem fixen Bestandteil im Jahreskalender der Universität 
Innsbruck geworden. Auch in diesem Jahr wird unter dem Titel „DataPolitics – Umgang 
mit Daten im digitalen Zeitalter“ ein hochaktuelles Thema von ausgewiesenen 
Expertinnen und Experten aus Forschung und Praxis diskutiert.  
Daten prägen unser Leben in zunehmendem Ausmaß. Es ist nachgerade zur Normalität 
geworden, dass die von uns erzeugten Daten in weiterer Folge, beispielsweise unsere 
soziale Interaktion, unseren beruflichen Alltag oder zahlreiche Konsumentscheidungen 
maßgeblich beeinflussen. Jeden Tag produzieren wir auf die unterschiedlichste Art und 
Weise, ganz bewusst und offensichtlich oder aber im Verborgenen ohne unser Wissen, 
eine Flut an Daten, und diese stellen in verschiedenen Kontexten einen enormen Wert dar. 
Die Art und Weise, wie Daten gesammelt und gespeichert werden, wie und von wem auf 
sie zugegriffen wird und welcher Verwendung sie schlussendlich zugeführt werden, 
verändert sich in den modernen Gesellschaften zum Teil in rasanter Geschwindigkeit. Ob 
Daten angemessen be- und verarbeitet und in weiterer Folge auch verwendet werden, wird 
dabei nicht zuletzt auch maßgeblich von politischen Systemen und Kontexten beeinflusst.  
So sehr also eine gezielte und sorgsame Analyse und Aufbereitung von Daten potentiell 
zur Verbesserung der Lebenssituation des Individuums beitragen kann, so gefährlich kann 
die massenhafte und intrasparente Datenerfassung und -auswertung sein, die in letzter 
Konsequenz mitunter auch zu einer asymmetrischen Machtdynamik zwischen Staat und 
Bürgerinnen und Bürgern führt. Gerade einer Volluniversität wie der Universität 
Innsbruck steht es gut zu Gesicht, der vielfach grundsätzlich positiven Wahrnehmung 
einer kontinuierlichen technischen Weiterentwicklung – und der damit unweigerlich 
verbundenen Datenaggregation – eine kritische Reflexion dieser Situation und dieser 
Entwicklungen entgegenzusetzen. In gleichem Ausmaß, wie wir uns als Universität mit 
unserem Know-how in die Weiterentwicklung von datenproduzierenden, -speichernden 
und -auswertenden Systemen und Prozessen einbringen, sollten wir ein wachsames Auge 
auf die individuellen, politischen und gesellschaftlichen Auswirkungen haben. Wie und 
wofür also Daten eingesetzt und gegebenenfalls auch instrumentalisiert werden und wie 
sich eine funktionierende Demokratie zum Wohle ihrer Bürgerinnen und Bürger auch 
gegen missbräuchliche Verwendungen schützen kann, muss ein mindestens ebenso 
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wichtiges Forschungsthema bleiben wie die technische Weiterentwicklung der daten-
haltenden Systeme.  
Die vielgestaltigen Beiträge in diesem Band zeigen, dass sich mittlerweile zahlreiche 
Expertinnen und Experten mit diesen wichtigen Forschungsthemen beschäftigen. Es ist 
von großer Bedeutung, auf Basis von gesicherten wissenschaftlichen Erkenntnissen ein 
wachsames und kritisches Auge auf so manche Entwicklung zu haben. Den Veranstal-
terinnen und Veranstaltern, den „Innsbruck Media Studies“ und dessen Sprecher, Herrn 
Kollegen Theo Hug, allen Kooperationspartnerinnen und -partnern, Vortragenden und 
Mitdiskutierenden möchte ich auf diesem Wege für ihre Beiträge und ihren Einsatz 
danken.  
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